

# 加强对政府扶持专项资金使用的管理与建议

卢晓东

(山东科技大学,山东 泰安 271019)

**摘要:**为响应党中央号召,坚决打赢脱贫攻坚战,中央及地方各级政府投入大量专项扶持资金,一系列惠民举措落地实施,用于带动和扶持贫困地区经济发展,为提升人民生活水平和打赢脱贫攻坚战打下了坚实的经济基础。但在政府投入的专项扶持资金拨付和使用过程中,也出现了一些问题,民生领域还存在不少短板,为发挥专项资金的最大使用效益,更好的促进贫困地区的内生发展动力,针对这些问题,笔者提出了几点合理化建议。

**关键词:**政府;专项资金;建议

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.083

由于各行政区域对专项扶持资金的认知程度和资金使用的合理状况不同,导致各地取得的扶贫成绩仍然存在较大差距,违规发放使用专项资金的问题仍然存在,专项资金若不能专项使用,解决的只是村民的一时温饱。究其本源,贫困村庄仍然缺乏内生发展动力,难以建立稳定的扶贫机制,目前,存在的问题主要有以下几点:

(1)扶持项目选择上较失严谨均衡性。某些地方政府干部只注重申报项目争取资金,不重视项目的可行性论证,甚至为追求政绩,在申报扶持项目的过程中,地方政府更倾向于选择可以立竿见影的项目,对具有长期发展前景、目前收益不明显的项目往往不愿启动。专项资金项目不能因地制宜与当地区域经济发展更好地融合,随意调整项目建设规划,改变资金用途,导致实施的项目和资金投放不能按上级下达计划执行,更达不到预期的扶持目的。(2)政府干部扶贫思路不正确。部分政府扶持相关干事仍停留在“输血”的扶持思路层面上,对精准扶持认识不到位,没有强化“专款专用、产业扶贫”的认识,缺少精准扶贫、科学使用专项资金的专业素养,单纯追求群众温饱,不注重可持续发展能力的提升。(3)基层政府避免政治风险的选择。由于贫困地区发展产业的基础设施不完善,人才资源缺乏等原因,在贫困地区引入新产业本身是具有较大经济风险的;加之以结果为导向的考核机制又使得政府“产业扶贫”的政治风险加大。目前财政部批下来的扶持资金,直接拨到省,再由省拨到市,再到县。上级部门积极推动专项资金的下放,而对于县级政府而言,监督压力之下,扶持资金怎么用好,责任重大,部分政府干事为避免风险,便将专项资金直接发放,甚至干脆闲置。同时,这也是懒政现象的表现,“不作为就无所畏”的思想阻碍农村发展进程。(4)监管力度不够。财政扶持专项资金目前进行单独核算,增加了管理费用的同时也造成了机构的臃肿,审计监督不及时,从而导致治专项资金在各部门流转中被截留、挤占、挪用,审计监督不深入,发现问题难于纠正,特别是有些政府把扶持开发作为政府的引导工程和形象工程,非职能部门和人员很少有机会获得知情权,当然就更缺乏参与权和监督权的基础。(5)绩效考核不到位,激励功能缺失。专项资金使用效果考察单方面走过场,过分注重形式,使得产生了跟踪监督、跟踪问责不到位的问题。对于扶持项目运行的实际情况考核不到位,只注重前期申请和项目的建设进度,对于项目建成后的后续效益跟踪没有具体规定。(6)群众参与扶持和监督的意识薄弱。贫困地区群众小农意识根深蒂固,支持配套不够,部分农村留守人员认为实施项目是政府的事,不敢问、不想问、不能问,缺乏自觉主动的监督和问责。另外,政府扶持动员不到位等原因导致群众对政府扶持项目缺乏信心,参与扶持的积极性和自觉性不足。

为此,提出以下几点建议:(1)科学民主评估扶持项目。建议省市两级组建专门专业的扶持项目评估中心,报上报项目的可行性和科学性进行全面论证。对于进村入户的项目,在审核后征求项目实

施地群众意见,及时对扶持项目评审结果进行公示,评估优异的扶持项目优先扶持,未通过评估的项目立即叫停。进村入户的项目扶持立项后,由群众自发选举成立监督站组,参与管理和实施资金使用的全过程。(2)建立严格的资金管理和使用责任制。在项目计划实施和资金拨付中,层层实行责任制,树立“谁审批、谁负责”的原则,严格项目验收制度,对于贪墨资金、随意拨付资金、项目毫无建树等行为进行追责。为实现扶持资金的动态化和透明化管理,建议实行网上公开制度,把资金的去向、额度、使用效益等执行情况在网上公示,接受社会各界特别是受益群众的监督管理,做出真实和公允评价。(3)加强审计监督。审计监督是监督的重要一环,必须予以高度重视:一是资金、项目政策绩效审计并重,围绕项目立项建设效果、配套政策的制定和执行效果进行审计,为增强审计的可信度,建议引入社会审计力量,向社会审计组织购买审计服务,由第三方鉴定参与审核;二是形成年度审计专题报告,突出审计问题,提交省市扶持办、财政等部门进行通报。(4)改革扶持资金分配激励制度。建立以扶持效果为导向的竞争激励机制,对村班子团结有干劲、积极主动的贫困村优先重点扶持,对扶持积极性差、资金使用效益低、特别是出现违法违纪违规问题的减少扶持。针对落实到单个农户身上的农村财政扶持资金,在专款专用的基础上实行滚动使用,明确额度限制,签约确定方案,若脱贫不积极、效果不好,有权改变剩余资金资助对象,鞭策项目农户及时完成。(5)提供公共领域财政扶持资金投入。突破现有扶持资金多数用于产业发展的弊端,将更多财政扶持资金应用到义务教育、基础设施建设、养老扶持等方面,减少产业扶贫资金的随意发放等问题。(6)建立以贫困户受益为导向的绩效评价机制。改变以项目规模、项目实施为主的绩效评价机制,提高贫困户参与度、受益度在绩效评价指标中所占的权重,绩效考核评价由市级领导、县级组织,项目完成或资金拨付一段时间后进行考核,在项目实施地、资金破费地随机抽取20户进行调查,根据权重赋分、汇总得分逐级汇报,由市级组织随机抽取复核。考虑到财政扶持资金的特殊性,可以允许部分自己投入没有汇报,在考核上以扶持资金投向、使用方式是否存在问题为重点。

## 参考文献

- [1]王增宝.精准扶贫视角下农村产业扶贫问题及对策——以温室大棚产业扶贫Y村为例[J].改革与开放,2017-04-15.
- [2]冠永红,吕博.财政扶贫资金绩效审计工作现状及改进措施[J].审计研究,2014-07-28.

**作者简介:**卢晓东(1964-),女,山东济宁人,工程硕士,高级会计师,研究方向:财务管理与内部控制。